

引言

有多久時候我們不曾開懷地歌唱？多少日子我們感覺一無憂慮？舊約聖經記載著猶太人在國破家亡的時期，因著尼希米的卓越領導，合力修復耶路撒冷城牆，接著一連串的改革措施，如今達到最高潮的城牆告成典禮，究竟是什麼因素使得耶路撒冷充滿了歡聲呢？這對於我們今天面對惡劣的環境有什麼啟發呢？

一、恢復事奉 (12:1-43)

☞ 數點工人

尼希米具有聰明的頭腦，雖然耶路撒冷城牆早已完工（尼6:15），他並未急著舉行啟用典禮，而是先安排好管理組織（第七章）、舉辦讀經禱告會（第八章）、帶領百姓認罪悔改（第九章）、全體向神宣誓守約（第十章）、遷徙百姓入住聖城（第十一章）。一切配套完備，而且民心振奮，現在才準備盛大的告成典禮。

典禮籌備工作的第一件事，就是清點祭司和利未人的家譜。這些是按著律法在聖殿裡服事的人，他們具有特別的身份，以及世襲的知識與技巧。尼希米按著連續三段大祭司時期仔細地清點他們，首先是隨同所羅巴伯返鄉的耶書亞時期（1-11節），其次是約雅金時期（12-21節），最後是尼希米當時的以利亞實與約哈難時期（22-26節）。這些代表著參與恢復工作的人，生命必須要清楚；神要用對的人來帶動復興，否則祂寧可等待。

☞ 編隊繞城

尼希米將這些人按著職司編成兩支隊伍，每隊共有四組成員，分別是利未詩班、民間領袖、祭司號手、利未樂隊。以斯拉和尼希米各帶領一支隊伍，他們從耶路撒冷城的西南角出發，分別按照逆時針與順時針方向，在城牆上遊行。他們一邊走一邊大聲歌唱讚美，奏樂吹號。

我們看見這些服事的人並非烏合之眾，他們有嚴密的組織並且遵守紀律，每一組的成員都有管理者或是領袖。讓我們想到在教會裡的每個人，都應該清楚自己所屬的服事團隊，並且對於自己的職責具有責任感。如同一支龐大的交響樂團，必須每個成員盡忠職守，才能合奏出美妙的旋律。

這兩批隊伍帶領神的百姓敬拜歡呼，他們的歡聲不只達到遠處，甚至彷彿傳到了我們的耳中。在所有的恩賜當中，音樂是唯一在天堂還有用處的。他們用敬拜讚美開始從今以後的生活，表明對神的尊崇、倚靠與順服，因此神使他們大大歡樂。當時雖然一切外在環境都不看好，但是他們用讚美的寶座吸引了神的同在（詩22:3），因而使耶路撒冷充滿了歡聲。

二、收納奉獻 (12:44)

☞ 依法入庫

尼希米在百姓敬拜的最高潮，下令恢復律法所規定的奉獻制度。這裡所說的「舉祭、初熟之物、十分之一」其實是三種不同的奉獻。舉祭是一種特別的禮物（民18:29），百姓表達對神的讚美與尊崇，從收成當中取最好的部份，歸給值班

祭司；初熟之物就是頭生之物（利23:10，出13:2），百姓當將初熟穀物和頭胎牲畜獻上，表達感恩與祝謝，歸給祭司家族；什一奉獻則是收成當中的第十份（利27:32,33），百姓應當無條件獻上，歸給利未人作為供養。從今天教會的財務角度來看，這些可以對照於我們的特別奉獻、感恩奉獻與一般奉獻，其目的是要讓教會的各項事工運作順暢，使神的榮耀在人的服事當中彰顯出來。

☞ 舉國歡騰

聖經記載「猶大人因祭司和利未人供職，就歡樂了。」其實不是祭司和利未人擅離職守開小差，而是猶太人沒有照著規矩供應他們，結果這些“全職工人”只好離開聖殿返回家鄉，自謀生計。換言之，今天猶太人為何歡樂？只因為他們盡了本份，擺上自己原本應該擺上的。原來快樂可以是這麼簡單就得到的，許多時候我們身為基督徒，卻感覺不到內心的喜樂，這時最好反省自己，有沒有盡到自己的本份，而不是指責別人的缺失。

除了在基本的金錢方面擺上，我們在屬靈方面可以（或者說“應當”）獻上什麼東西給神？聖經告訴我們基督徒有六種的祭物可以蒙神悅納，其中三種是基於我們與神的關係、三種是基於我們與人的關係。六樣祭物分別是自己身體（羅12:1）、感謝讚美（來13:15）、堅忍信心（腓2:17）、供應神僕（腓4:18）、行善捐輸（來13:16）、福音果子（羅15:16）。我們應該經常自我省察，有沒有擺上這些奉獻之物，蒙神悅納，以至於賜福我們的生命豐盛、充滿歡樂。

三、恪遵聖訓 (12:45-47)

☞ 守潔淨禮

敬拜讚美的隊伍進入聖殿、全國大合唱、百姓恢復奉獻，緊接著我們看見祭司與利未人、歌唱的與守門的，都行潔淨禮，正式恢復供職。這一天在猶太人的歷史上具有重大意義，事實上利未支派（包括祭司在內）是代表著全以色列人事奉神，因為神的心意原本是要全體百姓作祭司（出19:6），後來挑選利未人作為代表（民3:12）。全民祭司的理想直到新約時代才在教會當中實現（彼前2:9）。

遵行潔淨禮的目的不只是整肅外表，更重要的是省察內心，因為凡是來到神面前的人，都應保持清潔的良心（提後1:3）。這也給予所有服事神的人一個警惕，我們服事的動機為何？是為了得著別人的稱讚、尊敬，還是為了彰顯上帝的榮耀，蒙祂的悅納？

☞ 回歸聖經

不論是行潔淨禮或是供應利未人，百姓都抓住了要訣，就是「按照聖經而行」。這一切都要歸功於稍早以斯拉所帶領的研經大會（尼8:18），這些神的子民在每一件事上都立志按著聖經教訓而行，這正是他們的可愛與可敬之處。祭司與利未人按著規矩事奉神，百姓則按著規矩奉獻供應他們，耶路撒冷便充滿了歡樂。

生命中的混亂與困擾經常來自於我們偏離神的法規，從這段故事引發各人反省，平時是否克盡己責，納所當納。在教會中是否「各按其職，照著各體的功用彼此相助」（弗4:16），榮耀歸主。